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Однією з основних загроз природному біорізноманіттю, у т.ч. фіторізноманіттю, є 
поширення видів адвентивних (неаборигенних) організмів, оскільки наслідки їхнього впливу 
давно вийшли за межі сільськогосподарських питань та стали проблемою довкілля. Екологічна 
ціна інвазій чужорідних організмів – непоправні збитки природним видам, оселищам та 
екосистемам, а економічні,  як прямі, так і опосередковані, – у світовому масштабі вимірюються 
мільярдами доларів щороку (Pyšek et al., 1999; Протопопова, Мосякін, Шевера, 2002; Chornesky, 
Randall, 2003; Davis, 2003 та ін.). 
 Наприкінці ХХ ст. негативний вплив неаборигенних організмів на флору, фауну і навіть 
на суспільство настільки посилився, що набув глобального характеру та привернув увагу не 
лише фахівців, а й державних та міжнародних інституцій, про що свідчить її обговорення на 
міжнародних форумах, присвячених збереженню біологічного різноманіття, зокрема на 
конференції ООН з проблем сталого розвитку  в Ріо-де-Жанейро у 1992 р., конференції ООН з 
проблеми неаборигенних видів в Трондгеймі у 1996 р.  та численних спеціальних наукових 
форумах з проблем неаборигенних організмів, у т.ч. й фітоінвазій. Важливим етапом у 
дослідженні процесів фітоінвазій та їх контролю була розробка. Глобальної стратегії з 
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проблеми інвазійних неаборигенних видів (McNeely et al., 2001) та Європейської стратегії з 
проблеми інвазійних неаборигенних видів (Genovesi, Shine, 2004). Згодом у більшості країн на 
підставі цих міжнародних документів були прийняті національні стратегії запобігання й 
контролю інвазій, які відображали регіональну специфіку.  
 На жаль, в Україні проблему неаборигенних організмів, у т.ч. фітоінвазій, на 
державному рівні досі не усвідомлювали належним чином, незважаючи на те, що 
запропоновано робочий варіант Національної стратегії контролю неаборигенних рослин в 
Україні, опублікований перший список чужорідних видів з високою інвазійною здатністю 
(Протопопова, Мосякін, Шевера, 2002), узагальнено міжнародний досвід щодо охорони об’єктів 
природно-заповідного фонду (Зав’ялова, 2017а, б), підготовлено перший огляд чужорідних 
видів рослин на об’єктах природно-заповідного фонду Лісостепу України (Бурда та ін., 2015) 
тощо. Першим реальним кроком у справі контролю за фітоінвазіями в Україні на регіональному 
рівні є затверджений у 2017 р. Закарпатською обласною радою «Перелік інвазійних видів 
рослин Закарпатської області» (Шевера та ін., 2017), який повинен стати основою моніторингу 
та розробки заходів контролю. Важливою подією також є створення  у 2018 р. при Міністерстві 
екології та природних ресурсів України Міжвідомчої робочої групи щодо інвазійних 
чужорідних видів, яка створена з метою виконання Цілі 5 Припинення втрат біологічного та 
ландшафтного різноманіття і формування екологічної мережі Розділу 3 закону України «Про 
Основні засади (стратегію) державної екологічної політики України на період до 2020 року» в 
частині створення системи запобіжних заходів щодо видів-вселенців та забезпечення контролю 
за внесенням таких видів до екосистем, у тому числі морських.  
 Поширення інвазійних видів рослин не обмежується антропогенно-трансформованими 
екотопами, куди вони початково заносяться та формують перші осередки, з яких згодом 
розселяються на навколишні території, зокрема часто вкорінюються також у напівприродні, 
інколи й природні рослинні угруповання. Останнім часом спостерігається чітка тенденція і до 
проникнення видів адвентивних рослин, зокрема інвазійних, і на території об’єктів природно-
заповідного фонду, що спричинює зміни у видовому складі флори, а інколи й у її структурі.  

У флорі Національного природного парку «Синевир» адвентивна фракція представлена 
104 видами судинних рослин (Протопопова, Тюх, Шевера, 1999), що складає 11,67 % його 
флористичного багатства. Такий показник є досить високий для заповідної території, 
незважаючи на те, що більшість цих видів приурочена тепер до антропогенно-трансформованих 
екотопів та ділянок з різним ступенем  порушення рослинного покриву. Природна флора (Тюх, 
Зиман, Дербак, 2011) та рослинність (Соломаха та ін., 2016) парку загалом добре збережені й 
тому інвазіабельність рослинних угруповання незначна.  

Найбільшу загрозу для природних рослинних угруповань, особливо на території об’єктів 
природно-заповідного фонду, становлять інвазійні види. Тому їхньому вивченню і повинні бути 
присвячені детальні дослідження. У складі адвентивної фракції флори Національного 
природного парку «Синевир» зафіксовано 11 інвазійних видів (Tyukh, Derbak, 2018). Усі вони 
включені до «Переліку інвазійних видів рослин Закарпатської  області». Поширення більшості з 
них на території парку має обмежений характер. Такі види як Amaranthus retroflexus L., 
Ambrosia artemisiifolia L., Reynoutria japonica Houtt. ростуть переважно на антропогенно-
трансформованих ділянках, здебільшого при дорогах. Види Bidens frondosa L. та Galinsoga 
parviflora Cav. – звичайні бур’яни городів та рудеральних екотопів. У порушених природних 
місцезростаннях спорадично поширені Impatiens parviflora DC., Phalacroloma annuum (L.) 
Dumort., Robinia pseudoacacia L. та Salix fragilis L. 

Нижче подаємо перелік та коротку характеристику інвазійних видів, виявлених на 
території Національного природного парку «Синевир». 

Amaranthus retroflexus. Рідко на території парку, переважно на антропогенних місцях у 
складі синантропних рослинних угруповань. 

Ambrosia artemisiifolia. Спорадично на території парку, відмічений на антропогенних 
місцях у сс. Негровець, Синевирська Поляна, Мерешір, ур. Чорна Ріка,  відомий також по 
берегу потічка біля музейного комплексу «Старе село» у с. Колочава, на березі р. Квасовець на 
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території реабілітаційного центру хижих птахів у складі несформованих рослинних угруповань 
(Рис. 1).  

     
Рис. 1. Ambrosia artemisiifolia на території                   Рис. 2. Reynoutria japonica на території НПП 
  «Синевир» (Фото А.В. Мигаля, 2018)                               НПП «Синевир» (Фото А.В. Мигаля, 2018) 
Bidens frondosa. Спорадично в населених пунктах парку, зокрема в околицях с. 

Мерешір, на території Реабілітаційного центру ведмедів у с. Синевирська Поляна на зволожених 
ділянках, а також відмічений у складі рослинних угруповань класу Molinio-Arrhenatheretea R.Tx. 
1937 em. R.Tx. 1970 (Соломаха та ін., 2016). 

Echinocystis lobata. Рідко на території парку, відмічений на рудералізованих ділянках 
берегів р. Теребля у с. Негровець. 

Galinsoga parviflora. Часто в населених пунктах на території парку, у складі 
синантропних рослинних угруповань.  

Heracleum sosnowskyi Manden. Рідко на території парку, відомий з кількох локалітетів: 
с. Слобода на території садиб, урочищах «Герсовець» та «Сухар» Колочавського 
природоохоронного науково-дослідного відділу на лучних ділянках біля потічка.  

Impatiens parviflora. Спорадично на території парку, біля Синевирського озера, на 
березі р. Теребля в околицях с. Колочава, а також відмічений у букових лісах Вільшанського 
лісництва у складі рослинних угруповань класу Querco-Fagetea Br.-Bl. et Vlieg. 1937 (Соломаха 
та ін., 2016) та у придорожніх екотопах. 

Phalacroloma annuum. Спорадично на території, переважно на Синевирському перевалі, 
на території сс. Слобода, Синевирська Поляна, Мерешір, Колочава та ін.  у складі придорожних 
та зрідка лучних рослинних угруповань. 

Reynoutria japonica. Зрідка культивується, наприклад, біля адміністративної будівлі НПП 
«Синевир» (с. Синевирська Поляна), досить великі колонії здичавілих рослин зафіксовано на 
схилах від дороги до берега р. Теребля у сс. Синевирська Поляна, Негровець та Мерешір (Рис. 
2). 

Robinia pseudoacacia. Невеликі колонії виду відмічені по берегу р. Теребля у сс. 
Негровець та Мерешір, в інших місцях рослини трапляються поодиноко.  

Salix fragilis. Часто на території парку, трапляється переважно по берегах водойм та у 
населених пунктах  (сс. Синевирська Поляна, Колочава). 

Setaria pumila (Poir.) Roem. & Schult. Спорадично на території парку, при дорогах та на 
порушених трав’яних ділянках. 

Серед інвазійних та потенційно інвазійних видів НПП «Синевир» за життєвими формами 
переважають однорічники, за відношенням до вологості – ксеро-мезофіти, режиму освітленості 
– геліофіти. 

У складі цієї групи за часом занесення, за виключенням одного археофіту (Salix fragilis), 
усі види належать до кенофітів, переважна більшість з них ксенофіти.  

За походженням група дуже різноманітна: п’ять видів (Amaranthus retroflexus, Ambrosia 
artemisiifolia, Bidens frondosa, Phalacroloma annuum та Robinia pseudoacacia) належать до 
північноамериканських, по одному – південноамериканських (Galinsoga parviflora), 
східноазійських (Reynoutria japonica), центральноазійських (Impatiens parviflora), малоазійських 
(Salix fragilis), середземноморських (Setaria pumila) та кавказьких (Heracleum sosnowskyi). 
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За ступенем натуралізації серед інвазійних видів переважають епекофіти (сім), 
колонофітів – два, ефемерофітів та ергазіофігофітів – по одному. 

Загалом згадані види на території НПП «Синевир» не відзначаються активним 
поширенням та входженням у природні рослинні угруповання, чому сприяє загалом добре 
збережений природний рослинний покрив. Але занесення видів на територію парку 
відбувається регулярно. Прикладом цього є той факт, що переважна більшість наведених вище 
видів рослин у складі лучних рослинних угруповань долини р. Теребля НПП «Синевир» ще 25–
30 років тому була відсутня (Комендар, Мигаль, 1994). 

Загалом негативний вплив інвазійних видів виявляється у тому, що вони є надмірними 
споживачами вологи та поживних речовин,  продуцентами великої біомаси, затінюють 
місцезростання природних видів рослин, пригнічуючи поновлення підросту трав’янистих і 
деревних рослин, збіднюють ґрунт, спричинюють його ерозію, негативно впливають на 
оточуючі рослини внаслідок наявності у деяких з них алелопатичних властивостей, успішно 
конкурують за запилювачів тощо, викликаючи інсуляризацію популяцій природних видів. 
Наприклад, негативний вплив від поширення у лісових ценозах інвазійного виду Impatiens 
parviflora виявляється перш за все у витісненні аборигенного I. noli-tangere L. та пригніченні 
Aegopodium podagraria L., а Phalacroloma annuum, який поширюється на трансформованих 
ділянках, може стати домінантом у лучних рослинних угрупованнях. 

Високому інвазійному потенціалу видів рослин сприяє ряд біологічних та екологічних 
особливостей, зокрема формування великої кількості життєздатного насіння, швидкий ріст 
рослин, тривалий період цвітіння, самозапилення, наявність різноманітних способів розселення, 
гібридизація тощо (Дідух та ін., 2016). Швидкому розселенню деяких з інвазійних видів 
сприяють повені, що час від часу трапляються у регіоні, неконтрольовані рубки лісу та інші 
прояви антропогенного навантаження.  

У 2019 р. Указом Президента України (№ 133/2019 від 11 квітня 2019 р.) було розширено 
межі територій деяких Національних природних парків країни, у т.ч. НПП «Синевир»: «… 
погоджено в установленому порядку включення 377,8 гектара земель державної власності на 
території Міжгірського району Закарпатської області, що вилучаються в державного 
підприємства «Міжгірське лісове господарство» і надаються національному природному парку 
в постійне користування …». Лісові насадження на цій території в основному представлені 
корінними деревостанами хвойних та твердолистяних порід другого та вищих бонітетів (Лісове 
господарство Закарпаття, 2007). Першочерговим завданням є інвентаризація флори приєднаної 
території, виявлення видів її адвентивної фракції та особливо моніторинг за інвазійними. 
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«Синевир». Складена її класифікаційна схема та встановлено поширення угруповань даного 
типу рослинності. 

 
Рудеральна рослинність – один із типів рослинності трансформованих місцезростань, з 

якими пов'язані також і інвазійні види, що становить загрозу для природного 
фітоценорізноманіття. Територія Національного природного парку "Синевир" 
характеризується достатньо збереженим природним рослиним покривом.  

Дослідження рослинного покриву НПП має давню історію завдяки дослідженням 
австро-угорських, польських, чехословацьких, радянських та українських вчених. Природний 
рослинний покрив парку вивчений достатньо повно. Спеціально досліджено його флору (Тюх, 
2010; Тюх та ін., 2011) та рослинність (Соломаха та ін., 2016). Проте рудеральна та сегетальна 
рослинність практично не досліджена. В.А. Соломаха зі співавторами зазначають, що площа, 


